

《浙江省红色资源保护传承条例》出台 以法守护红色根脉

本报记者 王璐怡 蒋欣如

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富,如何更好地保护与传承?

3月29日,省十四届人大常委会第九次会议审议通过了《浙江省红色资源保护传承条例》。该《条例》是浙江省红色资源领域首部基础性、综合性地方性法规,将于今年7月1日起施行。

《条例》出台,会带来哪些不同?接下来,我省红色资源保护传承工作又将如何开展?

《条例》具有浙江味、新时代味

不久前,习近平总书记在湖南考察时强调,要“保护好、运用好红色资源,加强革命传统和爱国主义教育”。对于保护传承红色资源,总书记始终念兹在兹。党的十八大以来,他在各地考察调研,多次到访革命纪念馆,瞻仰革命历史纪念场所,为全党全社会讲授用好红色资源的“公开课”。

浙江是中国革命红船起航的地方。《条例》第一条就开宗明义,道出制定该条例是为加强红色资源保护传承,发扬红色传统,传承红色基因。结合实际,更明确要彰显浙江“红色根脉”的历史地位,汇聚奋力打造中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行的强大精神力量。

实际上,为红色资源立法,既是旗帜鲜明讲政治的必然要求,也是红色资源保护传承工作高质量发展的现实需要。

浙江有着丰富的红色资源。据我省党史部门统计,全省现有的革命遗址就有2600余处,其中绝大多数是革命和建设时期的遗址、旧址。上世纪80年代,我省成立党史资料征集委员会,红色资源保护利用工作随之走上正轨。但如今,原有的保护利用手段、措施已跟不上时代需要,一些红色资源甚至面临消逝的风险。

红色资源是不可再生的。目前,已有多省份出台相关法规,以法治力量为保护和传承红色资源撑起“防护网”。历经多次调研、讨论、征集意见、修改等工作后,我省出台《条例》,也是为新中国成立75周年“献礼”。

《条例》兼容并蓄、集成创新,突出时代特征、中国特色、浙江特点。例如在红色资源概念界定上,《条例》采用“概括+列举”方式,明确分不可移动红色资源、可移动红色资源以及非物质红色资源,将抽象的红色资源概念具体化、直观化。其中,非物质红色资源是指英雄模范人物和集体的形象、事迹以及具有重要影响的文艺作品、口述记忆、红色地名等。

记者从参与起草《条例》的有关部门了解到,非物质红色资源的概念是讨论后新增的,它的提出与开国少将何克希被污蔑成“革命叛徒”一案有关。去年,革命英雄何克希照片被自媒体盗用,并张冠李戴造谣为叛徒,引发热议。杭州市西湖区检察院迅速提起公益诉讼,最终杭州互联网法院判令涉事自媒体博主公开道歉并赔偿。

互联网时代,这一事件的出现,让有关部门意识到,红色资源不仅有物质性的,也有非物质性的,精神类红色资源的保护传承浙江可以先行一步。

保护红色资源需要形成合力

在《条例》出台前,我国其实已有文物保护法、英雄烈士保护法、历史文化名城名镇名村保护条例等多个法律法规。

“这些法律法规为保护传承红色资源起到了作用,但也存在一定的局限性。”有关部门相关负责人表示采访时表示,比如,一些散落的红色资源,例如红军标语等很容易被忽略;又比如,革命时期留下的红色资源多在山区或乡村,往往需要与周围的景物、建筑、生态

环境作整体保护,才能体现红色资源蕴含的精神价值,但这种整体性保护的思路,在既有立法中还未能完全贯彻。

作为红色资源领域基础性、综合性地方性法规,《条例》从管理体制、调查认定、保护管理等多个方面作出了具体又系统的规定,为解决红色资源传承弘扬、保护利用过程中的重点难点问题提供了思路和方法。

《条例》明确,省、设区的市、(市、区)建立红色资源保护传承工作协调机制,同时还设立专家咨询库,有效解决了红色资源保护传承涉及多部门多领域的管理难题。

针对大量散点分布的红色资源存在保护不到位、公众知晓度不高等“资源蒙尘”的问题,《条例》一方面规定,开展红色资源普查和专项调查,做好典型人物和历史事件参与者、见证者的口述记忆保存,形成省市县三级红色资源名录,向社会公开;另一方面,对主题相近、区域相邻的不可移动红色资源,实行集中连片整体规划和保护。

在保护过程中,经费是不可避免的问题。《条例》明确了红色资源保护传承有关部门、乡镇人民政府、街道办事处应当保障红色资源保护传承工作的相应经费。同时,明确要加强对革命老区、山区、海岛等加快发展地区红色资源保护传承工作的资金支持。真金白银彰显了浙江对红色资源保护的决心。

让红色资源活起来、传下去

如何让红色资源活起来?保护基础上,传承是极为重要的部分。《条例》的一大亮点是面向未来的红色资源传承弘扬。

从红船精神到“八八战略”、浙江精神,红色资源始终是浙江发展的重要精神动力与理论指导,这也是浙江发展的优势所在。

加强红色资源理论研究,是用好红色资源的“源头活水”。《条例》规定,红色资源保护传承有关部门应当会同干部教育培训机构、社会科学研究机构、高等院校等加强红色资源理论研究的整体规划、资源统筹,整理提炼红色故事和革命精神,挖掘阐释浙江红色资源的历史价值和时代内涵。

讲好红色故事,需要更多喜闻乐见的形式。《条例》也对此作出了指引。比如,明确文化旅游(文物)主管部门应当创新红色旅游发展模式,倡导企业挖掘红色文化内涵,开发红色旅游景区、精品线路、研学旅行线路,研发红色文化创意产品,延长红色旅游产业链,打造有影响力的红色旅游品牌。《条例》还明确了通过文艺精品创作扶持等机制,支持红色主题文艺作品的创作和传播等。

数字化是浙江特色,也是用好红色资源未来发展的趋势。《条例》规定建立全省统一的红色资源名录数据库,运用数字化技术对红色资源进行记录、整理、建档,并为公众提供线上信息共享服务,实现数字化成果开放共享。同时,鼓励红色资源所有人、使用人运用互联网、大数据等现代信息技术,开设网上展馆,推出云展览、云直播等多样化展示活动,增强红色资源展示的知识性、互动性、体验性。

用好红色资源,赓续红色血脉,关键还在于人。聚焦红色精神代际传承的可持续,《条例》明确编写面向学生的红色资源读本,将红色资源纳入思想道德等教育教学内容,组织开展知识竞赛、主题宣讲等活动,将红色资源传承弘扬纳入新时代文明实践等活动形式,推动红色资源在公众特别是学生群体中的传承内化。同时,《条例》建立健全红色资源传承弘扬志愿者培训、激励和管理制度,鼓励和支持英雄模范、老战士、老干部、专家学者和青年学生等担任志愿讲解员,弘扬传播红色文化,将“讲好红色故事”真正落实到每个角落。

中国报纸副刊研究会年会在绍兴举行

百名记者调研运河文化

本报绍兴3月30日电(记者金燕翔 孙磊)30日上午,中国报纸副刊研究会年会暨“循迹溯源·运河文化绍兴行”百名文化记者采访调研活动正式启动,全国170余名副刊人齐聚一堂,贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神,共谋以副刊力量推动大运河文化等中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

春日的绍兴,每一阵风都折射着文化光芒。作为国家历史文化名城,近年来,绍兴加快推进“博物馆之城”建设,高质量举办公祭大禹陵典礼、兰亭书法节、阳明心学大会等活动,建成投用浙东运河博物馆、阳明故里等文化地标,“名城绍兴 越来越好”城市品牌越唱越响。

作为新闻事业的重要阵地,副刊承载着传播知识、弘扬文化、服务读者的使命。本次活动由中国报纸副刊研究会、浙江日报报业集团联合举办,20个调研点位沿着浙东运河串珠成链,涵盖绍兴人文风光、历史遗存、文旅产业的诸多亮点。与会副刊人将且行且看且论,为绍兴打造新时代人文经济学范例建言献策。

本次活动还集中展示了全国报纸副刊改革成果,出炉了中国报纸副刊研究会2023年度工作报告。围绕“发挥好副刊在舆论场中的影响力”“副刊工作者应肩负起新时代新的文化使命”“编辑写作两不误”等主题,中国报纸副



采访调研活动走进绍兴大禹陵。

本报记者 姚颖康 王啸天 摄

刊研究会副会长董宏君、孙德宏,光明日报高级编辑程程,《中国副刊》新媒体中心总编辑侯军,浙江日报全媒体文化新闻部主任吴婷,洛阳晚报副刊部主任

张广英等嘉宾进行了交流发言。

据了解,浙江日报在创刊之初就开办副刊,打造出一大批名专栏和经典名作。进入移动互联网时代后,浙江日报

又将副刊改革融入浙报集团媒体融合大局,致力于深化副刊与新媒体的互动融合,以更丰富的形态和更精准的传播探索,推动副刊焕发出新的生机与活力。

企业拿地,凭数据说话

方面拉低了分值,新厂房规划设计时着重加大了引入全自动化精密加工设备和建设无人工厂的投资,准备打造更高端的金属蝶阀和球阀产线。“安心把企业办好,地自然会来”成为广大企业的共识。

而在不少属地干部看来,“数据得地”让他们从原先最头疼的“向谁供”问题中解脱了出来,腾出大量的精力用于供地后的服务等环节,帮助企业解决更多实际问题。

企业需求要反复听 2.0版打造更公平环境

温州全市推行“数据得地”改革已近一年,改革本身也在不断完善成长。最近,温州市委、市政府正为“数据得地”迭代2.0版本广泛征求意见。

“将规上企业都纳入范畴,给更多

企业一个机会”“为产业链服务的必要配套企业,容易被忽视”“人才队伍建设是企业发展的潜力所在,应该被列入优质企业的评价体系”……

“四轮意见征求中,几乎所有涉企业部门都参与进来,我们的目标很一致,就是要集纳实践中遇到的问题,找出对应解决方案,使这项制度更能体现要素市场化配置改革的核心要义,在此基础上,尽可能多地满足不同类型优质企业用地需求,引导它们朝着温州产业升级方向发展。”温州市经信局相关负责人表示。

在这种以服务企业需求为导向的理念引导下,更加“公平”的方案正酝酿诞生。

“就像孩子考试,98分与96分的实力差别可能并不大。”温州市自然资源和规划局相关负责人表示,当前机制是企业以实力形成数据,通过排名比高

下,但2.0版将根据项目评价赋分情况,通过组建优质企业项目库,让身处同档位区间的企业项目同库PK,推动创新土地出让方式。

用数据真实反映企业的现状和趋势,“数据得地”正努力让数据的更新更快、跑动更顺畅。此次迭代计划通过技术手段,实现数据“可用不可见”,让部门更放心提供数据,也让数据更精准、更有效。

更公平“得地”同时,温州还从“项目全周期管理”等方面提供最强保障。比如,针对部分项目得地后土地产出效能不高的问题,出台工业用地项目全生命周期绩效评估机制,堵住制度漏洞。

“通过数据评价、精准配地,我们下一步会让政策覆盖面拓展至所有增资扩产项目和更多成长型企业,为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境,打响‘温暖营商’品牌,建设营商环境最优市。”温州市委主要负责入说。

2024全国人体器官捐献缅怀纪念活动在杭举办 生命礼赞 荣耀回家

本报杭州3月30日讯(记者王晨辉 通讯员曹燕芳)30日下午,由中国红十字会总会、国家卫生健康委员会指导,中国人体器官捐献管理中心主办的“生命礼赞·荣耀回家”2024全国人体器官捐献缅怀纪念活动,在杭州钱江陵园内的浙江省红十字“生命礼敬园”举行。

本次活动旨在缅怀纪念人体器官(遗体、组织)捐献的先行者,弘扬捐献者无私奉献的大爱精神,倡导和推动公民逝世后捐献器官(遗体、组织)的新风尚。

近年来,全社会对人体器官捐献的理解和认识不断深化,参与支持捐献工作的社会新风尚正在形成。从2010年全国器官捐献年捐献34例,到2023年全国实现年捐献6454例,累计实现器官捐献逾5.1万例。志愿登记人数从2010年

的1087人,到现在超过670万人,捐献理念逐步得到社会的广泛认同和支持。

当天,纪念园内鲜花簇拥,翠柏含肃,纪念碑上镌刻着浙江省自1987年杨育根、徐敬常老师开始,至2024年2月29日总共5126位捐献者的姓名,他们用一种特别的方式为自己的人生谢幕。

活动中,全体人员向捐献者默哀致敬,并向捐献者纪念碑敬献花篮。红十字志愿者饱含深情地诵读《祭捐献者文》。浙江大学医学生代表现场重温医学生誓词。活动现场还为6位遗体捐献者举行了“荣耀回家”安葬仪式。

医学生、志愿者、人体器官捐献协调员、移植受者、捐献者家属等100余人参加活动。活动结束后,在场人员向生态安葬的捐献者及所有的捐献者献花。

我省开展“12333全国统一咨询日”活动

本报杭州3月30日讯(记者蒋欣如)为推进高质量全民参保,宣传人力资源社会保障政策,30日上午,我省“12333全国统一咨询日”现场咨询活动在杭州市拱墅区运河广场举办。

活动以“人人参与 全民参保”为主题。现场,人社社保工作人员围绕群众关心的参保登记缴费、待遇申领、社保关系转移接续、就业创业、市民卡申领使用等热门话题,现场答疑解惑。现场还设置政策宣传、VR工伤预防场景模

拟体验、社保卡制作等多个摊位,为市民提供个性化服务。

“12333”是人力资源社会保障系统全国公益服务电话,为社会公众提供就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等领域的业务咨询、政策解读、信息查询、在线受理和投诉举报等服务。据悉,本次活动共提供现场服务800余人次,发放各类宣传资料6000余份。当天,全省各地同步开展形式多样、内容丰富的咨询服务活动。

上虞发布“创业无忧”十条政策

本报上虞3月30日电(记者朱银燕 共享联盟·上虞 冯洁娜 通讯员袁伟江)“给予在集聚区内的企业(个体工商户)最高18万/年的创业场地租金补贴,最长补助3年……”30日,在上虞区举行的“创客城市”发布暨得到学习中心(绍兴)成立仪式上,上虞区发布“创业无忧”十条政策,其中一条就是“租金减免场地无忧”。

除租金减免外,十条政策还包括专项补助装修无忧、零元入住租房无忧、专房供给安居无忧等。上虞区委人才办负责人告诉记者,“创业无忧”十条政策的发布是为了进一步优化创业环境,全面打造创业成本低、创业服务优的“创客城市”,“聚焦创客群体的创业需

求,让他们在享受全区面上人才政策的同时,还能享受创客政策。”

此外,上虞区还在曹娥街道鸿雁未来社区开展“零创湾”试点,打造场地租金“零费用”、注册登记“零跑腿”、水电成本“零支出”、培训交流“零距离”的“零元创业”上虞样板。预计到2026年,上虞区将开发“零创湾”3个以上,提供“零成本”创业空间超3万平方米。

去年,上虞区兑现人才资金超4.3亿元,吸引一大批创客青年留在上虞。上虞区委相关负责人表示,上虞将树牢“人才是第一资源、怎么重视都不为过”的理念,大力实施“十百千万”创客工程,全力打造“创客城市”。

东阳发现大量小型兽脚类恐龙足迹

本报讯(共享联盟·东阳 胡剑文 李磊 记者 陆欣)“中国恐龙之乡”东阳,又在南马镇上安恬村附近发现恐龙脚印化石。最先发现这些恐龙脚印化石的浙江省浙中地质工程勘察院有限公司工程师苏慧告诉记者,他和同事在东阳进行城市地质项目野外调查,3月23日上午在上安恬村边调查时,偶然发现几块石头上分布着一些“爪印”。他意识到,这些“爪印”很可能是动物脚印化石。

受省自然资源厅委托,省古生物化石专家委员会办公室立即组织专家赴东阳进行实地查验,确认该足迹为小型

兽脚类恐龙足迹,是该类型足迹在浙江的首次发现。其中一块长约120厘米、宽约50厘米、厚约30厘米的石头上,密密麻麻地分布着20来枚恐龙脚印。足迹呈三趾形,长六七厘米,行迹保存完好。初步认为属于三趾兽脚类恐龙的成员,造迹者为小型兽脚类恐龙,臀高约30厘米,体长约70厘米。发现恐龙脚印化石的石块,位于白垩系下统喇叭组地层,距今超过1亿年。

专家表示,这次发现丰富了浙江地区古动物群的丰度和物种多样性,也再次有力证明东阳曾经是恐龙的美丽家园。

平湖企业成脱氧剂包装材料行业龙头 “包”揽全国七成市场

本报讯(见习记者戴子涵 共享联盟·平湖 李骏)近日,走进平湖市曹桥街道的嘉兴星越包装材料有限公司,一卷卷一米多高的纸在自动化设备作业下,正完成检测、分切、打包等流程,“变身”各类食品脱氧剂包装材料。据悉,全国70%的食品脱氧剂包装材料都来自星越包装。

据介绍,透氧透湿是食品脱氧剂包装材料的核心技术。食品在储存和运输过程中,常常会受到外部环境的影响,如氧气、水分等,这些外部因素会导致食品发生氧化、霉变等反应,使食品的品质下降,甚至产生有害物质,危害人体健康。为攻克技术难关,星越包装成立研发检测

团队,目前已经拥有70余项专利,其中发明型专利5项,实用新型专利67项。

“不同食品用的脱氧剂种类不同,所需的包装材料也不一样。”星越包装副总经理毛兵建说。2018年起,星越包装首先把目光瞄向坚果、蛋糕类产品,这两年,星越包装依托其掌握的材料透氧透湿关键技术,又成功研发出了暖宝宝、蒸汽眼罩、发热鞋垫等一批自发热产品包装材料。如今,星越包装是国内唯一具备专业生产及研发保鲜剂包装材料的企业,产值从2015年的2400万元,提升到了去年的3.65亿元,产品远销全球各地,打破了我国新型包装材料“只进口,无出口”的局面。



3月30日晚,第26届中国大学生篮球一级联赛(CUBAL)东南赛区男篮组总决赛在舟山普陀举行,上届CUBAL全国总冠军广东工业大学男篮以66:65险胜卫冕冠军“宁波大学男篮,获得东南赛区冠军。宁波大学男篮获得东南赛区亚军,华侨大学男篮夺得季军。

本报记者 黄宁璐 见习记者 吕凌赫 共享联盟·普陀 诸葛晓明 文/